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ХРИСТИЯНСЬКА САКРАЛЬНА МУЗИКА: МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРИНЦИПИ 

ФІЛОСОФСЬКО-РЕЛІГІЄЗНАВЧОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

У статті подано основні методологічні принципи дослідження української 

християнської сакральної музики як об’єкту філософсько-релігієзнавчої рефлексії. 

Окреслено місце музики в релігійному житті як окремої людини, так і суспільних релігійних 

утворень. Методом контент-аналізу сакрального і духовного надані визначення сакральної 

і духовної музики, окреслені сфери її впливу на людину. Методом порівняльного аналізу 

з’ясовано спільне і відмінне у поняттях сакральної і духовної музики.  

Ключові слова: сакральна музика, християнство, дух, духовність, релігійна свідомість, 

сакральне. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Релігійний культ як один із структурних 

елементів релігійної системи серед інших засобів формування свідомості віруючих і впливу 

на неї використовує релігійне (сакральне) мистецтво, однією із форм якого є музика.  

Хорове мистецтво, мистецтво співу, – можливо, найдавніша форма мистецтва. 

Блаженний Августин говорив, що в музиці та співі людина може вилити найщиріші духовні 

почуття, політ душі до Бога. Мелодія доповнює те, що виражено в словах, і навіть більше; 

музика виводить у простір, що виходить за межі тексту. Ось чому релігійне життя в усі віки 

шукало музичного вираження. Музика має сильний психологічний вплив на людину.  

У сфері музичного мистецтва духовний потенціал особистості формується як системне 

утворення, яке структурується афективними, морально-регулятивними та поведінковими 

процесами на основі морально-естетичного досвіду і найбільш виражені у творах 

мистецтва; у мистецтві провідну роль відіграє моральна свідомість, яка обумовлює 

морально-етичний досвід особистості і впливає на її сутнісні духовні сфери.  



Релігія та Соціум. – 2015. – №1-2 (17-18) 

270 

Християнська сакральна музика є унікальним за своєю природою і призначенням 

засобом становлення та вияву духовності віруючої особистості, її релігійної 

самоактуалізації. Дослідження сакральної музики здебільшого проводяться в контексті 

музикознавства та історії музики, а також мистецтвознавства і культурології. Релігійна 

компонента формування цього специфічного типу музики досить часто залишається поза 

увагою світських дослідників сакрального мистецтва. Тому важливим є визначення базових 

методологічних засад дослідження християнської сакральної музики саме як об’єкта 

філософсько-релігієзнавчої рефлексії. 

Метою даної статті є аналіз основних методологічних засад філософсько-релігієзнавчого 

дослідження християнської сакральної музики. 

До основних завдань дослідження відносимо наступне: 

– дослідити місце музики у релігійному житті; 

– окреслити та визначити зміст базових понять, які є методологічною основою 

дослідження християнської музики; 

– визначити змістовні характеристики та призначення музики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як ми зазначили вище, наукові розвідки в 

сфері християнської сакральної музики здійснювалися представниками різних 

гуманітарних дисциплін.  

Даній проблематиці присвячені наукові розвідки вітчизняних музикознавців, які також 

мають різні напрямки досліджень. Так, у площині музикознавства можна виокремити 

етномузикознавство, медієвістику, дослідження барокової доби і історії виникнення та 

розвитку партесного співу у православ’ї, дослідження творчої спадщини окремих творців 

української сакральної музики і їх впливу на подальший її розвиток, дослідження історії 

сакральної музики в Україні, онтологію музичного мистецтва як такого та християнського 

зокрема. Серед праць дослідників–музикознавців зазначимо доробок В.Гошовського, 

О.Зосім, Ю.Медведик, Л.Романської (Зайцевої), Н.Герасимової-Персидської Б.Кудрик, 

О.Цалай-Якименко, А.Єфіменко та ін.  

Сакральну культуру, а також духовність як філософсько-релігієзнавчу категорію на 

пострадянському просторі досліджували філософи і релігієзнавці: М.Попович, А.Колодний, 

Б.Лобовик, Г.Лозко, І.Харитон, У.Барановська, В.Бодак, В.Лубський, В.Федотова та ін.  

Проблемою трактування сакрального в загальному вигляді займалися видатні іноземні 

релігієзнавці ХХ століття Е.Дюркгейм, Р.Отто, Г.Ван дер Леув, М.Еліаде. 

Серед дослідників християнської сакральної музики чимало теологів: В.Мартинов, Г. фон 

Бальтазар, К.Барт, Г.Кюнг, Л.Дукан та ін. 

Отже, дослідження християнської сакральної музики здійснювалося в різноманітних 

наукових напрямках, кожен з яких надає розуміння цього культурного пласту під 

особливим науковим кутом.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Людина завжди шукала втілення певних 

станів власної духовності в тих або інших формах. Домовленнєва комунікація існувала в 

звуках, які передавали той або інший стан, подію в житті первісних людей. Звичайно, це ще 

не була музика, а лише інтонація, яка була виразним засобом домовленнєвої комунікації 

первісної людини.  

Духовність людини є світоглядною підставою її світогляду і витоком її буття. Духовність 

є феноменом особистісно-надособистісної реальності, а музика, в свою чергу, є, за 

Шеллінгом, почутим ритмом і гармонією самого зримого універсуму. 

Поява музики в житті людства сходить у своїх онтологічних підставах до 

фундаментальних причин буття універсуму; музика є феноменальним проявом сутнісного 

взаємозв’язку людини і світобудови, соціокультурним способом буття людини. 

Музика, як синтез матеріального і ідеального, природи і духу, дозволяє усвідомлювати 

людині своє місце у всесвіті; вона допомагає людині долати себе, переступати 

«профанність» буття й рутину повсякденності, досягати духовної проникливості, 
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зміцнювати свій дух, направляючи його на відшукання істини, на самотворення і 

самовизначення своєї особистості. 

Духовна музика, незалежно від релігійної конфесії, є однією з найважливіших складових 

не лише релігійної, але й загальносвітової культури людства. Музика з самого початку 

свого виникнення сприймалася людиною як сакральне явище, була нерозривно пов’язана з 

віруваннями людини, її спробами втілити свої релігійні почуття та душевний стан у щось 

матеріальне й доступне іншому. Саме в надрах культової музики формувалися основи 

професійного музичного мистецтва, здійснювалося становлення і розвиток технології 

композиторської творчості. Стосовно християнства зазначимо, що аж до XVII століття 

християнська церква залишалася головним центром музичного професіоналізму. 

Для розкриття поставленої нами теми необхідно окреслити і визначити зміст базових понять, 

які є методологічною основою дослідження християнської музики, і якими має оперувати 

релігієзнавець під час його здійснення. Це такі поняття, як сакральність і сакральне, духовність і 

духовне, сакральна музика, вплив сакральної музики на формування духовності. 

Для дефініції поняття сакрального звернемося до його словникових визначень.  

«Сакральне (від лат. sacrum – священне) – найменування священних предметів, святинь, 

символів, організацій (церкви), обрядів, церемоній тощо. Поняття «сакрального» 

використовується переважно як протиставлення профанному, земному, світському, 

буденному, повсякденному» [4, с.736].  

Словник української мови подає сакральне (сакраментальне) як таке, що стосується 

релігійного культу, є обрядовим, ритуальним, а також, як таке, що дуже цінують, 

оберігають, що є священним, заповітним. 

Наявність сакрального – відмінна ознака будь-якого релігійного культу. В межах 

культури випрацьовується специфічна система трансляції від покоління до покоління. 

Таким чином, сакральне виступає елементом традиції. 

Сакральне, священне, святе – «світоглядна категорія, що позначає властивість, володіння 

якою ставить об’єкт в положення виключної значущості, цінності і на цій підставі вимагає 

побожного до нього відношення. Уявлення про сакральне включають найважливіші 

характеристики сущого: онтологічно воно відмінно від буденного буття і відноситься до 

вищого рівня реальності; гносеологічно – підсумовує істинне знання, в суті своїй 

незбагненне; феноменологічно сакральне – дивне, вражаюче; аксіологічно – абсолютне, 

імперативне, глибоко шановане» [1, с. 482]. 

Релігієзнавчий словник так визначає сакральне: «наділене Божою благодаттю. Таким є 

релігійна віра, таїнства, церква, особи, зведені в священицький сан, речі і дії, що 

відносяться до релігійного культу. Сакральне є релігійно санкціонованим» [3, с.289].  

В світлі вищезазначеного сакральна музика має наступні ознаки: 

– це музика особливого призначення та культового вжитку; 

– текст сакральних піснеспівів несе інформацію про абсолютні, вищі цінності буття; 

– ця музика має особливу якість – вона, на думку віруючих, наділена Божою 

благодаттю і базується на знанні Божої істини; 

– вона є релігійно санкціонованою; 

– у ній містяться аксіологічні імперативи релігії.  

Уявлення про сакральне з найбільшою повнотою виражені в релігійному світогляді, де 

сакральне – предикат тих сутностей, які є об’єктом поклоніння. Переконання в існуванні 

сакрального і потяг бути до нього причетним складають суть релігії. У розвиненій 

релігійній свідомості сакральне – сотеріологічна цінність високої гідності: наживання 

святості виступає неодмінною умовою і метою спасіння. 

Трактування сакрального відбувалося в різних релігієзнавчих напрямках. Так, Е. 

Дюркгейм піддав критичному перегляду думку про те, що релігію слід визначати з поняття 

божества чи поняття надприродного. Він стверджує, що сакральне за своєю суттю є 

соціальним: суспільні групи надають своїм вищим соціальним і моральним спонуканням 

вигляд священних образів, символів, домагаючись тим самим від індивіда категоричного 
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підпорядкування колективним вимогам. Підхід Дюркгейма був підтриманий М. Моссом, 

який, редукуючи святе до соціальних цінностей, наполягав на тому, що сакральні явища – 

за своєю суттю ті соціальні явища, які в силу їх важливості для групи оголошені 

недоторканними.  

Музика виражає відносини між окремою людиною і соціумом, між людиною і світом. І 

до цих відносин залучені всі ресурси духовно-психічного буття. Тобто, ми можемо назвати 

музику соціальним явищем. Якщо зважити на те, що сакральна музика твориться і 

використовується в певному соціумі в рамках конкретного релігійного середовища 

(релігійна громада), то саме це соціальне середовище визначає і проголошує сакральність 

музики. Виходячи з цього, автори і виконавці музики в культовій системі мають 

обов’язково підпорядковуватись вимогам цього соціуму. Тут уже можна говорити про 

наявність канону сакральної музики. 

З соціологічним трактуванням сакрального різко розходиться позиція Р.Отто. Якщо 

Е.Дюркгейм сподівався подолати в поясненні категорії святого крайності априоризму і 

емпіризму, то Отто проголошує ідею апріорності цієї категорії. Згідно з Отто, вона 

формується в процесі синтезу раціональних і ірраціональних моментів пізнання при 

первинності ірраціональних начал. Звернувшись до дослідження релігійного досвіду, Отто 

виявив в «основі душі» апріорне джерело категорії святого і релігійності взагалі – особливу 

«налаштованість духу» та інтуїцію святого. 

Отже, виходячи з цього визначення, можемо сказати, що сакральна музика є певним 

проявом поєднання раціональних (пізнання Бога через його Слово – Біблію і проповідь 

тощо), оскільки основним джерелом тесту для церковних піснеспівів є Святе Письмо, та 

ірраціональних (Божа благодать, чудеса, осяяння), де первинним є ірраціональне, Боже 

начало, яке релігійна людина відчуває інтуїтивно. 

«Налаштованість духу», з якої виростає категорія святого, німецький філософ назвав 

«нумінозним» (від лат. numen – знак божественної могутності), виділивши найважливіші 

психологічні складові нумінозного: «почуття тварности»; почуття misterium tremendum 

(почуття таємниці, що навіює трепет, приводить людину до екстатичного стану; почуття 

fascinans (від лат. fascino – зачаровувати, заворожувати) – позитивне переживання тяжіння, 

чарівності, захоплення, яке виникає в момент зіткнення з таємницею. Комплекс нумінозних 

почуттів при виникненні одразу має статус абсолютної цінності. Цю нумінозну цінність 

Отто позначає поняттям sanctum (лат. священне), в її граничному ірраціональному аспекті – 

augustum (лат. піднесене, священне). Априоризм дозволив Отто обґрунтувати відмову від 

редукції категорії святого (і релігії в цілому) до яких би то не було соціальних, 

раціональних або етичних засад. Оскільки, згідно Отто, справжня сутність святого в 

поняттях невловима, воно закарбовується свій вміст у «ідеограмах» – «чистих символах», 

що виражають нумінозну налаштованість духу. Отто надавав першорядного значення опису 

нумінозного змісту релігійного досвіду. Таким чином, окреслюються контури тієї 

трансцендентної реальності, яка проявляє себе в досвіді святого.  

Сакральна музика – це музика, яка, згідно уявлення віруючих, наділена Божою 

благодаттю. Отже, можна вважати, що вона є нумінозною. Ця музика через наявні в ній 

прояви Божественної могутності має вплив на сферу психологічних переживань релігійної 

людини, що виражаються через відчуття такої людини частиною Божого творіння. Крім 

цього, під час виконання або слухання сакральних піснеспівів, виходячи з розуміння 

сакрального Р. Отто, віруючі долучаються до таємниць Божих, які викликають в них 

божественний трепет або екстатичні переживання, відчуття піднесення і розуміння 

прилучення до священного. Віруюча людина отримує таким чином власний релігійний 

досвід. Так проявляється психологічний вплив сакральної музики на віруючого. 

Отже, проаналізувавши поняття і визначення сакрального, можна зробити такі висновки 

щодо сакральної музики:  

– сакральне, як відмінна ознака кожного релігійного культу, складає основу релігійної 

мистецької традиції, частиною якої є музика; 
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– це музика особливого призначення і вжитку – культового; 

– текст сакральних піснеспівів несе інформацію про вищі, абсолютні цінності буття; 

– ця музика має особливу якість – благодатність і базується на Божественному 

Одкровінні, має божественну могутність; 

– вона є релігійно санкціонованою як складова релігійного культу; 

– у ній містяться аксіологічні імперативи релігії; 

– сакральна музика належить конкретній соцільній групі – релігійній громаді, 

підпорядковується її вимогам, отже існує певний канон сакральної музики; 

– сакральна музика є поєднанням раціонального та ірраціонального моментів пізнання 

віруючою людиною Бога і світу; 

– через психологічний вплив сакральної музики віруюча людина переживає релігійний 

досвід.  

Досить часто сакральну музику називають духовною музикою. Отже, нам треба 

визначити поняття «духовність», щоб зрозуміти, яку музику називають духовною, 

з’ясувати, чи є різниця між духовною і сакральною музикою.  

Тепер нам необхідно визначити, що таке «духовна музика». Звернемося до словникових 

визначень поняття духовності. За визначенням філософського словника, духовність – це 

процес гармонійного розвитку духовних здібностей людини, присутність Духа Божого в 

людині, безпосередній контакт душі з будь-яким «зовнішнім» духом; істотна властивість 

душі бути образом (ейдосом, дзеркалом) Духа Божого. Відповідно, бездуховність є 

насамперед покинутість людини Богом, розрив зв’язку душі з духом, замикання здібностей 

душі на діяльності з обслуговування своєї тілесної оболонки (плоті) і збереженню 

досягнутої життєвої форми [4]. Таким чином, якщо музика є духовною, то вона має сприяти 

розвитку духовних здібностей людини, кінцевим результатом якого має стати набуття 

людиною образу Божого. 

У Філософському енциклопедичному словнику подається дещо інше визначення 

духовності: «Духовність – категорія людського буття, що виражає його здатність до 

творення культури і самовідтворення. Пояснення людського буття через категорії «дух» та 

«духовність» означає, що людина може не тільки пізнавати та відображувати навколишній 

світ, а й творити його. Творчі можливості людини як духовної істоти говорять про те, що, 

крім мислення, вона має ще й вольове відношення до реальності» [5, с.179]. 

За визначенням психологічного словника, духовність – це «специфічна людська якість, 

що характеризує мотивацію та смисл поведінки особистості, являє собою позицію ціннісної 

свідомості, характерну для всіх її форм: моральної, політичної, релігійної, естетичної, 

художньої, але особливо суттєвої у сфері моральних відносин» [2, c.87]. Виходячи з цього 

положення, духовна музика має ціннісно-мотивуючий елемент у різноманітних сферах 

людської свідомості, а також містить конфесійні моральні імперативи. 

У релігійному розумінні духовного відзначається спрямованість людини до Бога, 

відчуття своєї єдності з Ним, своєї приналежності іншому світові. Релігієзнавчий словник 

таким чином дає нам визначення духовності: «Духовність – якісна характеристика 

свідомості людини і не лише свідомості. До духовності можна віднести і дії людини, її 

вчинки, життя. Духовність – це атрибут людини як суб’єкту на противагу бездуховності – 

втрати людиною її суб’єктних якостей і перетворення останньої в простий об’єкт. В 

структурному відношенні доцільним є виділення трьох аспектів духовності: естетизм 

(орієнтація на естетичні цінності життя), етизм (тяжіння до певної парадигми поведінки) і 

теоретизм (апеляція до теоретичних аспектів у житті) [3, c.101]. 

Як бачимо, останнє визначення увібрало в себе всі подані вище ознаки духовності. 

Таким чином, можна дати таке визначення духовної музики: духовною називають таку 

музику, яка покликана впливати на свідомість людини задля сприяння розвитку духовних 

здібностей останньої, яка містить ціннісно-мотивуючий елемент і моральні імперативи до 

дій людини, її вчинків, і яка орієнтована на те, щоб у людині відбився образ Божий.  
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Філософське розуміння духовності в значній мірі грунтується на визначенні первинності 

духовного начала в суспільному бутті: у Платона – пануюче є царство ідеї, де ейдоси 

утворюють істинне буття; у Фіхте – зовнішній об’єктивний світ – це самопокладання «я», 

самосвідомого та самообмеженого Духу; в гегелівській системі – об’єктивно існуючий 

абсолютний дух, універсальна духовна субстанція світу; у Сковороди – ідея першості 

божественної природи, Духу. 

Якщо зважати на гегелівську філософію духу, то філософія, релігія і мистецтво є 

духовними самі по собі. Крім того, свідомість знаходиться також під впливом духу, отже, 

можна сказати, що свідомість знаходиться під безпосереднім впливом філософії релігії і 

мистецтва. Музика одночасно є проявом і суб’єктивного, об’єктивного і абсолютного духу. 

Як прояв суб’єктивного духу, музика виходить із свідомості і впливає на психологію 

особистості, але не має при цьому творчої сили. Як прояв об’єктивного духу, музика 

володіє здатністю відтворювати морально-етичні якості суб’єкта, впливаючи на його 

свідомість. І як прояв абсолютного духу, музика вже сама по собі є мораллю і духовністю. 

Але, знову ж таки, як складова частина мистецтва, вона є людським витвором, породженим 

людською свідомістю. Таким чином, виявляємо взаємозв’язок суб’єкт-об’єкт-абсолютного і 

робимо висновок про їх взаємозалежність.  

Духовність можна охарактеризувати і як сутнісну якість людини, яка втілює в собі 

активне прагнення знайти найвищий смисл свого існування, співвіднести своє життя з 

абсолютними цінностями і, тим самим, залучитись до духовного універсуму 

загальнолюдської культури. Духовність ґрунтується на домінуванні певної системи 

духовних цінностей і відображає світосприйняття особистості. Отже, музику, яка сприяє 

віднайденню смислу життя, співвіднесення свого життя з найвищими моральними 

цінностями, що відображені у певній системі духовних цінностей, можна назвати 

духовною. 

Крім цього, духовною називають музику, вокальні або вокально-інструментальні (інколи 

інструментальні) твори, які покладені на канонічні, релігійні за змістом тексти або сюжети. 

Духовна музика може виконуватися не тільки під час богослужінь, але й в побутових 

умовах. Це – духовна музика позакультового середовища.  

Отже, духовною музикою є така музика, що: 

– покладена на канонічні, релігійні за змістом (духовні) тексти; 

– виконується як під час культових дій, так і в позакультовому середовищі (в побутових 

умовах); 

– має сприяти розвитку духовних здібностей людини, кінцевим результатом якого є 

набуття людиною образу Божого; 

– містить ціннісно-мотивуючий елемент, що проявляється у різноманітних сферах 

людської свідомості, а також моральні імперативи; 

– володіє здатністю відтворювати морально-етичні якості суб’єкта, впливаючи на його 

свідомість; 

– сприяє віднайденню смислу життя, співвіднесенню життя індивіду з найвищими 

моральними цінностями, що відображені у певній системі духовних цінностей. 

Висновки. Дослідивши поняття сакральної та духовної музики, можна сказати, що ці 

поняття практично є тотожними. Згідно обох понять, музика є складовою частиною культу, 

має особливе призначення – культове (різниця між сакральною і духовною музикою в 

цьому випадку полягає в тому, що духовна музика може використовуватися в 

позакультовому середовищі), має ціннісно-моральну орієнтацію й імперативи. Через Божу 

благодать шляхом психологічного впливу на свідомість віруючої людини ця музика, згідно 

християнських уявлень, сприяє отриманню людиною релігійного досвіду. 
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Christian sacred music: methodological principles philosophical  

and religious studies research  

 

The article is submitted to the basic methodological principles of research of Christian sacred 

music as an object of philosophical and theological reflection. It presents the main research areas 

in the field of sacred music. Outlined the place of music in religious life as an individual and a 

religious society. The method of content analysis of the sacred and the spiritual derived definition 

of sacred and spiritual music, marked its sphere of influence and impact on the person. The 

method of comparative analysis revealed similarities and differences in terms of the sacred and 

spiritual music.  
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